

6小时集资参与人数2.5万余人,总额达到480多万元 失控的“饭圈集资”追星毁了青少年

新华社电 “一开始预算是打700元,进了群之后大家接龙加钱,到最后不知不觉就到了2000元。”高中生林晓说,一次“饭圈集资”,让她花掉了两个月的生活费。记者调查发现,近年来,一些选秀节目诱导以青少年为主体的“粉丝”群体进行“饭圈集资”,节目组、商家设置花样规则牟取商业利益;有的选手后援会节目期间集资十余场,动员的“粉丝”达数万甚至数十万人,集资总额上千万元。

刹不了车的“饭圈集资”

4月的一天,一场没有硝烟的“战争”在“粉丝”间拉开。

记者在一个名为桃叭的“粉丝”社区交易平台上看到,有18名选秀节目选手的后援会开展了集资活动。而这样的集资活动在节目播出期间几乎每天都在进行,随着节目的推进,每场集资的金额也在不断飙升,在今年热播的两档综艺节目《创造营2021》《青春有你3》中,有的选手募资总额高达上千万元。

记者了解到,所谓“饭圈集资”,是由明星后援会发起、由“粉丝”参与,为明星募集资金用于打榜投票等行为。“饭圈集资”主要以“限时比拼”的形式开展——在限定时间内,两位或两位以上的明星“粉丝”举行集资比拼,看谁集资的金额较多。

失控的不只是每场“比拼”,还有“马拉松式”的集资场数。“感觉没有尽头,集资的场数一直在增加。”杨悦是《创造营2021》某选手的“粉丝”。

据悉,一些选秀节选手集资总额目前高的已达上千万元。多名“饭圈”资深“粉丝”反映,“饭圈集资”已经“内卷”严重,数字只会一路飙升。

除了越炒越高的集资数额,参与集资的人数也不断增加,“粉丝”相继被裹挟着进入圈内狂热的金钱游戏。《青春有你3》一名人气选手的某场集资页面显示,当天限时6小时的集资参与人数有2.5万余人,总额达到了480多万元,人均金额近200元。

诱导集资套路多

记者调研发现,“饭圈集资”看似是“粉丝”“为爱发电”,实际上是节目组和商家等资本方在背后推波助澜,在各个环节设下了“氪金”陷阱。

除了登录账号投票,“粉丝”需

要购买冠名节目的牛奶产品,通过扫描商品中夹带的奶卡进行投票,节目方将产品与“粉丝”投票捆绑,商家实现了产品销售额的快速提升。购买奶卡后,还需要组织有时间、有精力的“粉丝”进行投票操作。对于一些人力不足的“粉丝”群体,后援会则会花钱雇佣“代投”,节目中“为你喜爱的选手助力”,成了处处要为喜爱的选手集资“花钱”。

这些选秀节目,除了把出道名额与“粉丝”花钱投票关联,比赛中各种与赞助商相关的榜单也在收割“粉丝”。比如,节目方以让喜爱的选手“直播出境”、做“广告宣传”等,吸引“粉丝”购买赞助商各类名目的产品。以QQ音乐扑通房间热度榜单为例,“粉丝”需要重复购买绿钻会员账号及虚拟的“电力棒”,才能为选手增加榜单“电力值”。此类“氪金”榜单层出不穷,有不少“粉丝”直呼“心累”。

资本方在规则上诱导集资,而后援会则利用话术在“粉丝”内部动员“催钱”。“必须全部投入”“我们没有退路,你不努力哥哥就不能出道”“不要再躺了,下家就要追上来”,类似的动员话术常见于明星的微博超级话题中。在后援会的催动号召下,一些低龄“粉丝”极易冲动消费。

一些后援会在集资活动前为不同预算的“粉丝”开设了不同的QQ群。记者进入其中一个“0-50元”预算群后发现,群内还会通过接龙的方式让“粉丝”增加“额外预算”。“每个群里还要领目标,大家就像是跟组织冲业绩一样,为了达成集体目标就会不停加码。”粉丝林晓说。

“饭圈集资”隐藏诸多风险

集资活动日渐增多,集资金额



新华社发

巨大,许多青少年参与其中,暴露出诸多风险。西南政法大学民商法学院教授张力表示,失去控制的“饭圈集资”,除了会扭曲未成年人的理性消费观外,没有经济能力的未成年人可能通过借贷的方式进行集资,甚至可能为还贷而实施违法犯罪行为。

除了集资的参与者,资金去向也成为不可控的一环。与此同时,一些“粉丝”社区交易平台对集资款项缺乏监管。在当前常见的几款具有集资功能的“粉丝”社区交易平台中,桃叭声明对项目风险不承担责任,仅配合维权。据了解,桃叭目前对集资项目发起人、款项提现等设置了一定的门槛。一旦发生发起人“卷款跑路”的情况,桃叭的风控小组将启动事后追责的程序,但介入形式并非平台直接负责资金的追回,而是为“粉丝”提供相关证据链,协助“粉丝”维权。

砸钱“买奶”会成为过去式吗?

日前,北京市广播电视局责令爱奇艺暂停《青春有你3》后续节目录制,爱奇艺对其节目规则设置不合理处做出致歉声明。5月8日,国家网信办部署开展2021年“清朗”系列专项行动,严厉打击引发网络“粉丝”群体非理性发声、应援等行为。

除了对节目方的监管以外,明星和经纪公司也不能对“粉丝”的付出与奉献一味接受,适时主动拒绝是更负责任的态度。目前,法律法规对于此类专注“饭圈”交易的平台应负的责任和义务并未有明确规定。业内人士认为,有集资功能的“粉丝”社区交易平台,除了在事前、事中、事后都应负起监管责任外,还应当严格限制集资发起人、集资参与人的年龄门槛。

关注国际疫情

尼泊尔新冠确诊病例数超40万

新华社电 尼泊尔卫生和人口部昨日公布的新冠疫情数据显示,尼泊尔新增新冠确诊病例9127例,累计确诊403794例。

尼泊尔卫生和人口部当天公布的数据还显示,该国新增139例新冠死亡病例,是迄今尼泊尔报告新增死亡病例数最多的一天。过去一个多月来,尼泊尔遭受新一波新冠疫情冲击,迄今全国累计新冠死亡病例3859例。自4月底以来,尼泊尔大部分地区采取了限制出行等严格防疫措施。

印度安得拉邦11名新冠患者因缺氧死亡

新华社电 印度安得拉邦一家政府医院11名新冠患者11日因缺氧死亡。

据一名地方政府官员说,因氧气罐车迟到,医院在加载氧气时出现了5分钟的延迟,导致氧气压力下降。据媒体报道,这家位于蒂鲁伯蒂的医院是当地最大医院。

由于印度新一波疫情急剧恶化,多地医院床位、氧气、疫苗和药品等医疗资源告急,自4月以来已发生多起新冠病人缺氧死亡事件。印度卫生部11日公布的数据显示,印度单日新增新冠确诊病例329942例,累计病例22992517例;新增死亡病例3876例,累计249992例。

俄罗斯喀山学校枪击事件致8人死亡

城市进入反恐状态

新华社电 俄罗斯鞑靼斯坦共和国新闻局11日说,当天该共和国首府喀山市一所学校发生枪击事件,目前已造成8人死亡、约20人受伤。

据国际文传电讯社最新报道,事发学校为喀山市第175中学,共有两人发动袭击,其中一人当场被击毙,另一人被警方控制。此前俄新社报道说,枪击事件造成至少9人死亡。俄罗斯总统普京对枪击事件深表关注,责令教育部长和卫生部长立刻赶往喀山处置枪击事件,全力救助伤者。目前,喀山市已进入反恐行动状态,鞑靼斯坦共和国总统明尼哈诺夫已赶往现场。鞑靼斯坦共和国宣布5月12日为共和国哀悼日。

“剃”发师

巴基斯坦理发师阿里·阿巴斯在拉合尔用菜刀和喷灯给顾客理发。为了磨练技巧,巴基斯坦理发师阿里·阿巴斯在理发工具上选择“不走寻常路”——菜刀、喷灯,甚至碎玻璃等。新华社发

